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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Програмування, регулювання та 

контроль активної, свідомої психічної діяльності є одним із найважливіших 

сторін життя. Проходячи тривалий шлях розвитку в онтогенезі, ці функції є 

одним із істотних факторів адаптації дитини до навколишньої дійсності. 

Успішність їх формування багато в чому залежить від сприятливого розвитку 

мозкових механізмів, що їх забезпечують. У зв'язку з цим вивчення мозкової 

організації функцій програмування, регуляції та контролю діяльності в 

онтогенезі є актуальним. 

Нейропсихологія ХХ століття внесла істотний внесок у розуміння 

мозкового забезпечення психічних процесів людини. У той самий час 

мозкова організація психічних функцій у дитячому віці, зокрема роль 

дозрівання мозку у розвитку пізнавальної діяльності залишається менш 

вивченою через відсутність досі адекватних методів оцінки зрілості мозку та 

її окремих систем в дітей віком (W. Gaillard). Незважаючи на це, завдяки 

дослідженням у галузі дитячої нейропсихології, отримали підтвердження 

принципи пластичності та динамічної локалізації психічних функцій в 

онтогенезі, основа яких була закладена ще Л.Виготським.  

Молодший шкільний вік характеризується бурхливим розвитком 

довільних форм діяльності, становленням вищих психічних функцій (Л. 

Виготський, М. Матвєєва та ін). Крім того, у цьому віці соціальна ситуація 

розвитку, а саме початок шкільного навчання, висуває підвищені вимоги до 

рівня сформованості довільного регулювання діяльності. У таких умовах 

навіть незначний дефіцит програмування, регуляції та контролю впливає на 

можливість успішної адаптації дитини до навчальної ситуації. 

Проблемі вивчення причин шкільних труднощів (learning disabilities) 

висвітлюєтьсяу дослідження Н. Гаврилової, Н. Чередніченко, Н. 

Лопатинської, Т. Дягтяренко та ін. Нейропсихологічні методи дослідження 

визнаються тонким інструментом, що дає можливість розкрити 

індивідуальну своєрідність відхилень у розвитку, у тому числі впливають 
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успішність шкільної адаптації дітей з порушеннями писемного мовлення (Н. 

Чередніченко, В. Гайдаєнко та ін.). Розуміння механізмів, що впливають 

формування функцій програмування, регулювання та контролю діяльності у 

молодшому шкільному віці у дітей з порушеннями писемного мовлення, 

може сприяти вирішенню питань профілактики, корекції навчальних 

труднощів та індивідуального підходу до навчання. 

Дослідження програмування, регуляції та контролю діяльності 

стикається як з концептуальними проблемами, пов’язаними з описом 

феноменів, що криються за цим поняттям, так і з методичними труднощами 

вибору адекватних задачам засобів дослідження (D. Stuss, М.. Alexander). 

Вирішення цих проблем можливе у межах нейропсихологічного підходу, 

розробленого А.Лурія. У той же час мінливість системної функціональної 

організації психічних процесів в онтогенезі потребує особливого підходу до 

нейропсихологічного дослідження дітей з порушеннями писемного 

мовлення.  

Об'єкт дослідження: методи формування навичок програмування та 

контролю психічної діяльності у молодших школярів. 

Предмет дослідження: особливості формування навичок 

програмування і контролю у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

писемного мовлення.   

Мета дослідження: вивчення рівня розвитку навичок програмування  

та контролю у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями писемного 

мовлення та розробити методику формування цих навичок. 

Відповідно до мети було визначено завдання дослідження: 

1. Провести аналіз наукових джерел щодо дослідження функцій 

програмування та контролю у дітей з порушеннями писемного мовлення; 

2. Оцінка стану програмування та контролю діяльності у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями писемного мовлення 

 



5 

3. Розробити та апробувати методику формування навичок 

програмування та контролю у дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями писемного мовлення. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: методика для визначення рівня сформованості навичок 

програмування та контролю у дітей з порушеннями писемного мовлення; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «функцій програмування 

на контролю», охарактеризовано особливості розвитку навички 

програмування і контролю у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

писемного мовлення  

Експериментальна база. Дослідження формування навички 

програмування і контрою у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

писемного мовлення здійснювалось у закладі Чорноострівського НВК 

Хмельницького району, Хмельницької області. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1.Формування навички письма – це тривалий та складний процес і за 

структурою самого акту письма, і формуванням навичок та 

психофізіологічних механізмів, що лежать в його основі. У нейропсихології 

відповідно до принципу системної будови вищих психічних функцій письмо, 

або ширше – писемне мовлення, розглядається як складна функціональна 

система, до складу яких входить багато компонентів, що опираються на 

роботу різних ділянок мозку. 

2. Несформованість довільної регуляції процесів (функцій планування і 

контролю). Проблеми з утриманням довільної уваги, проблеми орієнтування 

у завдання, включення в завдання, імпульсивність рішень та інертність, 

проблеми перемикання з одного завдання на інше добре знайомі педагогам. 

На письмі діти мають труднощі типу регуляторної дисграфії. А саме, 

характерні помилки типу спрощення програми та патологічної інертності. 

Недостатність орієнтування у завданні, розподілу уваги та контролю 

призводять до помилок при списуванні - учені з порушеннями псимного 

мовлення допускають такі помилки: персеверації букв, персеверації 

елементів літери (така помилка найбільш характерна для дітей з 

недостатньою сформованістю еферентної, або кінетичної організації рухів);  

пропуск елементів літери, літер та складів; «злипання» (контамінації) слів; 

антиципації (передбачення) літер («по небі біжать»);помилки мовного 

аналізу (наприклад, злите написання слів замість роздільного, відсутність 

виділення початку речення),орфографічні помилки (наявність орфограми 

завжди ускладнює програму написання). 

3. З’ясовано рівень розвитку навичок програмування і контролю у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями писемного мовлення. За всіма 
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проведеними методиками експериментальної групи результати дослідження 

свідчать про перевагу низького рівня сформованості. За рівнем 

сформованості функцій програмування і контролю 29% учнів з порушеннями 

писемного мовлення мали середній рівень навички програмування і контроль 

проявляється лише у випадку, якщо вчитель ставить таке завдання. 71%  

учнів з порушеннями писемного мовлення отримали низький рівень розвитку 

програмування та контролю. 

4. Розроблено методику формування навичок програмування і 

контролю.  Для розвитку навички програмування та контролю було підібрано 

методи та прийоми, які були включені до навчально-виховного процесу. Ці 

методи і прийоми використовувалися як на різних уроках (уроки української 

мови, математики, читання, праці тощо), під час логопедичної роботи так у 

позакласній роботі. Основними методами та прийомами були: розбивка 

завдання на дії; виконання завдання за алгоритмом; використання сигнальних 

карток; порівняння зі зразком; підбір кількох способів виконання завдання та 

вибір найраціональнішого; перевірка за інструкцією; взаємоперевірка із 

однокласником; колективне виконання завдання та колективна перевірка; 

поєднання колективної та індивідуальної роботи. 

5. Для з’ясування доцільності та ефективності розроблених напрямів і 

змісту був проведений формувальний експеримент.  Отримані показники 

позитивно зросли, як навичок програмування так і навичок контролю, що 

зумовлено, перш за все, запровадженням розроблених напрямів і змісту 

корекційної роботи. Показники рівня програмування: на  33% зріс високий 

рівень, середній рівень –  на 17%, низький рівень зменшився на 

17%.Показники ступеня усвідомленого виконання завдання: високий рівень 

зріс на 45%, середній рівень зріс на 22%, а низький рівень знизився на 67%.  

На 50 % зріс показник процесу виконання завдання, на 67 % зросли 

показники прояву контролю під час виконання завдань. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення є розробка методичних 
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рекомендації для вчителів початкових класів щодо розвитку навичок 

програмування на контролю. 
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